

甲状腺切除患者采用瑞芬太尼加异丙酚方案的意义探析

覃 健

广西藤县人民医院麻醉科 广西藤县 543300

[摘要] 目的 观察全身麻醉下行甲状腺切除手术应用瑞芬太尼配合异丙酚麻醉的效果。方法 根据麻醉方法不同，将 150 例甲状腺切除手术患者随机分成观察组和对照组，各 75 例。观察组采用瑞芬太尼加丙泊酚全身麻醉；对照组采用芬太尼加丙泊酚麻醉，对两组患者麻醉效果进行比较。结果 两组患者呼吸恢复时间、清醒时间、拔管时间比较，观察组明显比对照组低；两组患者 MAP 和 HP 水平变化比较，观察组显著比对照组低，比较结果均有统计学差异 ($P<0.05$)。结论 同传统全麻方式相比，采用瑞芬太尼全麻用于甲状腺切除手术，麻醉效果好，不良反应少，应用价值非常高。

[关键词] 甲状腺切除；瑞芬太尼；异丙酚；麻醉效果

[中图分类号] R614

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2018) 08-027-02

甲状腺切除术的手术内容是：切除患者一侧甲状腺，对另一侧甲状腺或部分组织进行保留。开展甲状腺切除术，用颈丛神经阻滞麻醉方法，缺点是麻醉效果不好，还会因牵拉反应而损伤到周边组织和气管，因此必须进行改进^[1]。为了避免以上不良后果，提升麻醉效果，全身麻醉是最佳选择。本次研究将瑞芬太尼全麻用于甲状腺切除手术，观察其麻醉效果，报告如下。

1 资料和方法

1.1 临床资料

选择我院 2016 年 3 月~2018 年 4 月实施甲状腺切除手术的 150 例患者进行研究，根据麻醉方法不同随机分成观察组和对照组，各 75 例。将瑞芬太尼全麻用于观察组，对照组实施芬太尼麻醉，其他用药相同。观察组，男性患者 38 例，女性患者 37 例，年龄跨度为 33~64 岁；对照组，男性患者 36 例，女性患者 39 例，年龄跨度为 34~63 岁。两组患者基本资料没有显著差异 ($P>0.05$)，可以进行比较。

1.2 麻醉方法

在甲状腺切除手术开始前，患者禁止饮食持续 7~8 小时，禁止饮水持续 5 小时，手术前选择阿托品 0.4mg 和苯巴比妥 0.2g 进行肌肉注射，全部患者均采取气管插管，插管诱导均应用舒芬太尼、丙泊酚、维库溴铵、咪达唑仑。使用瑞芬太尼加丙泊酚对实验组患者进行持续麻醉维持；对照组患者选

择芬太尼加丙泊酚进行持续麻醉维持^[2]。

实施麻醉后，对两组患者各项体征、心电图、心率、脉搏、血氧饱和度等项目进行严密监测。手术中，全部患者均使用 0.09mg/kg 咪唑安定、0.2mg/kg 维库溴铵、3mg/kg 异丙酚。观察组患者每分钟还要不断注射 0.21 μg/kg 瑞芬太尼；对照组每分钟还要不断注射 0.03 μg/kg 芬太尼。每小时将 0.1mg/kg 异丙酚注入两组患者实施麻醉维持^[3]。当全部患者手术完成后，患者苏醒后将气管导管拔除。对两组患者麻醉后的效果进行观察和比较。

1.3 效果评价指标

手术前后和拔管期间，对比两组患者血流动力学变化、患者麻醉苏醒后不同体征改变情况，对两组患者实验结果进行观察和比较。

1.4 数据处理分析

全部研究数据均进行处理，采用（均数 ± 标准差）表示计量资料，组间比较结果使用 t 检验， $P<0.05$ 说明具有统计学差异。

2 结果

2.1 比较两组患者血流动力学改变

检测两组患者血流动力学，结果显示：两组患者 MAP 和 HP 变化情况，观察组明显比对照组低，具有统计学差异 ($P<0.05$)。见表 1。

表 1：两组患者血流动力学变化情况 ($\bar{x} \pm s$)

| 组别 | 例数 | 指标 | 手术前 | 手术中 | 拔管时 | 拔管后 |
|-----|----|------------|-------------|-------------|--------------|--------------|
| 观察组 | 75 | MAP (mmHg) | 85.12±9.13 | 70.21±8.14 | 84.33±8.25* | 71.43±12.12* |
| | | HR (次/min) | 86.41±4.23 | 73.15±4.83 | 88.52±2.23* | 77.62±5.33* |
| 对照组 | 75 | MAP (mmHg) | 81.12±11.23 | 73.22±12.13 | 104.12±10.14 | 95.12±14.23 |
| | | HR (次/min) | 80.24±4.13 | 77.12±3.13 | 110.42±2.13 | 101.22±4.03 |

注：同对照组相比，* $P<0.05$ 。

2.2 比较两组患者麻醉苏醒期不同指标变化情况

表 2：两组患者麻醉苏醒不同指标的改变情况 ($\bar{x} \pm s$, min)

| 组别 | 例数 | 呼吸恢复时间 | 清醒时间 | 拔管时间 |
|-----|----|------------|------------|------------|
| 观察组 | 75 | 5.36±1.32* | 6.36±0.32* | 8.16±1.12* |
| 对照组 | 75 | 7.66±2.32 | 9.56±3.32 | 19.36±2.32 |

注：同对照组相比，* $P<0.05$ 。

比较两组患者麻醉后不同指标变化情况，患者呼吸恢复时间、清醒时间、拔管时间相比，观察组显著比对照组低，具有统计学差异 ($P<0.05$)。见表 2。

3 讨论

甲状腺切除手术是目前比较普遍的手术治疗方法，手术的主要过程是：选择合适的麻醉方案，随后取颈前切口，使甲状腺暴露以后，将甲状腺附近韧带进行分离切断，要避免

损伤到甲状腺周围血管组织，随后结扎甲状腺主动脉，防止手术中发生出血。随后将甲状腺下动脉进行处理^[4]。最后，将气管前部甲状腺峡部切断，将一侧的甲状腺切除。

手术完成后，要做好及时止血和缝合。因为手术中非常容易发生出血，会导致血液中甲状腺素含量上升，改变患者血流动力学，因此必须进行良好完善的麻醉。常规的麻醉方法没有进行很好的阻滞，患者因牵拉反应会受到损伤，而且还会损伤患者气管，由于缺陷比较多，因此必须进行相应的改进^[5]。目前多数采取全身麻醉方案。

目前，瑞芬太尼在临床应用中获得了重视，这种方案的麻醉效果非常好，不会对患者血流动力学变化造成影响，麻醉后可以使患者尽快恢复^[6]。为了观察瑞芬太尼全麻用于甲状腺切除术效果，将其进行分组实验，观察其麻醉效果^[7]。

结果表明，观察组应用瑞芬太尼全麻，同采取常规芬太尼麻醉的对照组相比，观察组患者 MAP 和 HP 变化情况显著比对照组低，具有显著差异 ($P<0.05$)。因此说明，采用瑞芬太尼全麻，不会影响到患者体内血流动力学改变，效果比较好。并且，比较两组患者麻醉后恢复情况得出：观察组患者呼吸恢复时间、清醒时间和拔管时间显著比对照组缩短，具有显著差异 ($P<0.05$)。因此表明，采取瑞芬太尼全麻，可以促

进患者意识尽快恢复，使患者各项体征迅速恢复^[8]。

综上分析，甲状腺切除术采用瑞芬太尼全麻，麻醉效果非常明显，患者不良反应比较少，值得进行推广。

[参考文献]

- [1] 易建平. 瑞芬太尼联合异丙酚用于甲状腺切除手术麻醉的临床分析 [J]. 当代医学, 2016, 19(9): 82-83.
- [2] 张海华, 李巧云. 瑞芬太尼联合异丙酚静脉麻醉加术终芬太尼静脉注射效果分析 [J]. 临床合理用药杂志, 2015, 5(28): 82-83.
- [3] 路凤英. 小剂量瑞芬太尼复合咪唑安定在甲状腺手术中的应用 [J]. 中国中医药资讯, 2016, 3(4): 133-134.
- [4] 范志康, 陈民为. 瑞芬太尼用于甲状腺切除手术麻醉 28 例 [J]. 中国药业, 2016, 20(33): 91-92.
- [5] 楼京. 瑞芬太尼在甲状腺切除手术麻醉中的应用及对手术苏醒的影响 [J]. 中国现代医生, 2011, 49(10): 116-124.
- [6] 陈永红, 夏晴, 张斌. 纤维支气管镜诊疗中不同剂量芬太尼麻醉效果比较 [J]. 交通医学, 2013(01):276-277.
- [7] 凌刚. 瑞芬太尼联合异丙酚用于甲状腺切除手术麻醉的临床分析 [J]. 吉林医学, 2014, 23(15):185-186.
- [8] 侯磊. 瑞芬太尼联合异丙酚用于甲状腺切除手术的麻醉效果分析 [J]. 中外医疗, 2014, 15(32):176-177.

(上接第 25 页)

注：两组护理前对比， $p>0.05$ ，两组护理后对比， $p<0.05$ 。

2.2 患者胃肠功能恢复时间、下床活动时间、住院时间情况

见表 2，在胃肠功能恢复时间、下床活动时间、住院时间各指标上，观察组各项明显少于对照组，组间对比有统计学意义 ($p<0.05$)；

表 2：患者胃肠功能恢复时间、下床活动时间、住院时间情况 ($\bar{x}\pm s$)

| 分组 | 胃肠功能恢复时间 (h) | 下床活动时间 (h) | 住院时间 (d) |
|-----|-----------------|---------------|-------------|
| 观察组 | 29.18±5.72 | 28.64±3.25 | 5.94±1.0 |
| 对照组 | 74.39±11.47 | 37.97±4.19 | 9.62±1.9 |

注：两组对比， $p<0.05$

3 讨论

子宫肌瘤围术期采用护理干预，可以细致到依据患者个

人实际情况与需求而定，保证更为人性化的执行，提升患者身心体验感受，保证良好的患者治疗依从性，让手术效果更好的发挥。具体处理中，需要考验护理人员的沟通能力、心理学、社会学、法律常识等各方面综合素养，由此来更好的优化最终工作成效，减少护患矛盾冲突，构建和谐的护患氛围。

综上所述，子宫肌瘤围术期运用护理干预可以有效的提升患者恢复质量，改善患者负面情绪，提升恢复质量。

[参考文献]

- [1] 刘琳琳. 优质护理干预在腹腔镜子宫肌瘤切除围术期中的效果分析 [J]. 中国当代医药, 2016, 23(2):185-187.
- [2] 黎琪. 护理干预对子宫肌瘤患者围术期负性情绪及护理满意度的影响 [J]. 当代医学, 2016, 22(24):107-108.
- [3] 吴改丽, 赵磊, 魏艳丽等. 护理干预对子宫肌瘤病人围术期负性情绪及护理满意度的影响 [J]. 全科护理, 2018, 16(13):1617-1618.

(上接第 26 页)

如表 1 所示，在工作人员中药材认知评价上，管理后 (94.19±2.18) 分显著高于管理前 (83.47±2.68) 分，两组对比有统计学意义 ($p<0.05$)。

2.2 患者工作人员满意度情况

见表 2，在工作人员满意度方面，管理后 % 显著高于管理前 %，两组对比有统计学意义 ($p<0.05$)。

表 2：患者工作人员满意度情况 [n(%)]

| 分组 | n | 很满意 | 一般满意 | 不满意 | 患者工作 满意率 |
|-----|----|------------|------------|-----------|-------------|
| 管理后 | 25 | 18 (72.00) | 10 (40.00) | 2 (8.00) | 92% |
| 管理前 | 25 | 12 (48.00) | 11 (44.00) | 7 (28.00) | 72% |

注：两组对比， $p<0.05$

3 讨论

在中药房中药管理中开展现代化管理模式，主要是运用现代技术与理念做好优化管理。要对各环节工作人员做好责任制管理，同时提供一定激励制度来调动工作积极性。避免只加任

务不加工作激励而导致的工作懈怠。责任划分清晰，让工作人员提升工作谨慎态度，避免工作责任相互推诿。激励制度需要依据工作人员工作考核情况而定，激励内容可以采用晋升、荣誉表彰、薪资福利、假期等多种方式，有效的提升工作人员对工作的归属感。现代技术会因为不同时代会有推陈出新的成果。因此现代化管理模式，其理念具有长时间的适用性，但是内容会随着时代的变化而不断的改变，由此来提升实际应用效果。

综上所述，现代化管理模式对提升中药房中药管理有较好的辅助作用，提升工作人员专业素质，优化工作人员满意度，整体管理水平更为理想。

[参考文献]

- [1] 徐敏娟. 现代化管理模式对提高中药房中药管理效果的临床研究 [J]. 北方药学, 2016, 13(8):147-148, 149.
- [2] 王世静. 中药房现代化管理模式探讨与构想 [J]. 中国卫生产业, 2017, 14(12):148-149.
- [3] 房帅. 中药房现代化管理模式探讨与构想分析 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2016, 3(52):10460.